# 人大信息

2024年第3期(总第60期)

区人大常委会办公室

2024年4月1日

# 目 录

## 工作动态

区人大常委会党组会议召开1
区十八届人大常委会召开第十九次主任会议1
张玉鼎出席学雷锋纪念日志愿服务活动启动仪式1
区人大机关举行集体学习会议1
区十八届人大常委会举行第十五次会议1
张玉鼎率人大机关干部职工参加全区义务植树活动1
吴怀旭会见来区考察客商2
区人大常委会党组会议召开2
吴怀旭等区领导指导区3·15国际消费者权益日纪念活动··2
区人大常委会党组中心组集体学习会议召开2
区人大机关党总支部委员会会议召开2

区人大机关开展文明城市创建结对共建巡查活动2
张玉鼎率队开展文明城市创建联合整治行动3
陈儒江来区督查全国文明城市创建工作3
吴怀旭参加市人大学习考察活动3
全区办理人大代表建议和政协委员提案总结表彰暨交办会召开…3
张玉鼎率队赴合肥市开展"双联"和招商考察工作3
曹萍率队视察全区妇女儿童工作3
区人大常委会党组召开全面从严治党暨党的建设会议…
吴怀旭为机关党员上党课

## 考察报告

关于赴广西考察学习电动自行车安全管理工作的报告…5

## 工作动态

- 3月1日上午,区人大常委会党组召开 2024 年第五次会议。 区人大常委会党组书记、主任张玉鼎主持会议,党组副书记、 副主任吴怀旭,党组成员、副主任朱楠、曹萍,党组成员、办 公室主任吴传辉出席会议。常委会副主任陈瑞文及各工委负责 人列席会议。
- 3月1日上午,区十八届人大常委会召开第十九次主任会议。区人大常委会主任张玉鼎主持会议,副主任吴怀旭、朱楠、陈瑞文、曹萍出席会议。常委会各工委室负责人列席会议。
- 3月2日上午,区人大常委会主任张玉鼎出席在吾悦广场举行的淮南市暨田家庵区2024年学雷锋纪念日文明实践志愿服务"万名志愿者 共创文明城"活动启动仪式,并向新时代文明实践志愿服务队授旗。区人大常委会机关志愿服务者参加活动。
- 3月5日上午,区人大常委会机关举行集体学习会议,组织机关干部职工集体观看十四届全国人大二次会议开幕会盛况,并开展"一月一法"学法活动。区人大常委会领导参加会议。
- 3月6日,区十八届人大常委会第十五次会议在区人大常委会会议室举行。区人大常委会主任张玉鼎、副主任吴怀旭分别主持第一次全体会议和第二次全体会议,副主任朱楠、陈瑞文、曹萍出席会议,常委会组成人员参加会议。"一府一委两院"负责人,区委组织部、区政府办公室、区司法局负责人,各乡镇人大主席、街道人大工委主任及部分区人大代表列席会议。
- 3月12日上午,区人大常委会主任张玉鼎带领机关干部职工前往舜耕镇姚北村蝴蝶湾植树点,参加全区义务植树活动,为建设绿色生态田家庵贡献人大力量。

- 3月12日下午,区人大常委会副主任吴怀旭、副区长余宏 伟在区机关第四会议室,接待中国铁建大桥工程局集团有限公 司安徽分公司副董事长李亮一行,就龙湖水街、十涧湖西路片 区改造等项目进行洽谈交流。区人大常委会办公室、区政府办 公室、区投促局、四宜控股集团相关负责人参加。
- 3月14日上午,区人大常委会党组召开2024年第六次会议。 区人大常委会党组书记、主任张玉鼎主持会议,党组副书记、 副主任吴怀旭,党组成员、副主任朱楠、曹萍,党组成员、办 公室主任吴传辉出席会议。各工委负责人列席会议。
- 3月14日下午,区人大常委会副主任、区消费者权益保护委员会主任吴怀旭、副区长徐永锋前往合肥百大购物中心广场,检查指导田家庵区2024年"3·15"国际消费者权益日纪念暨诚信教育主题宣传活动。区市场监督管理局负责人陪同。
- 3月15日上午,区人大常委会召开党组理论学习中心组集体学习会议。区人大常委会党组书记、主任张玉鼎主持会议并讲话,党组副书记、副主任吴怀旭,党组成员、副主任朱楠、曹萍,副主任陈瑞文出席会议,机关党员干部参加会议。
- 3月15日上午,区人大常委会机关党总支部委员会会议召开。会议开展了集体学习,研究了近期机关党建工作。党总支部委员会委员参加。
- 3月15日上午,区人大常委会机关组织党员志愿者前往洞山街道锦里社区,开展文明城市创建结对共建巡查整治活动。

- 3月19日上午,区人大常委会主任张玉鼎率队对淮河大道 田家庵段开展文明城市创建联合巡查整治行动。区人大常委会 办公室、区文明办、区城管局及相关街道负责人等参加。
- 3月20日下午,市人大常委会主任陈儒江深入洞山街道军 民社区、新村社区、黎明社区等地督查全国文明城市创建工作。 市政协副主席、区委书记从永刚,市人大常委会副秘书长、城 建环资工委主任周先华,区人大常委会主任张玉鼎,区委常委、 纪委书记、监委主任方鹏凯,市区人大常委会办公室、区委办 公室、市区文明办及洞山街道负责人等陪同。
- 3月21日至26日,区人大常委会副主任吴怀旭参加市人大常委会组织的学习考察活动,先后赴四川省绵阳市、湖北省荆州市等地学习考察民生实事项目人大代表票决制、街道人大工作、"双联"及代表履职管理等工作。
- 3月22日下午,全区办理人大代表建议和政协委员提案总结表彰交办会在区机关第九会议室召开。区委常委、副区长王庆祝、区人大常委会副主任朱楠、区政协副主席马勤出席会议并讲话。相关区直部门、单位、乡镇街道、园区负责人等参加。
- 3月25日,区人大常委会主任张玉鼎带队赴合肥市淮南商会和安徽威尔曼制药有限公司参观考察,走访看望区人大代表纪波,开展"双联"和招商引资工作。区人大常委会副主任朱楠,区人大常委会办公室及安成镇负责人参加。
- 3月29日上午,区人大常委会副主任曹萍带领部分区人大 代表视察全区妇女儿童工作。区妇联、曹庵镇负责人等陪同。

- 3月29日下午,区人大常委会党组全面从严治党专题会议 暨机关党的建设及党风廉政建设工作会议在区人大机关会议室 召开。区人大常委会党组书记、主任张玉鼎主持会议并开展集 体廉政提醒谈话,党组副书记、副主任吴怀旭,党组成员、副 主任朱楠、曹萍出席会议,区纪委监委第一派驻纪检监察组负 责人列席会议,机关党员干部参加会议。
- 3月29日下午,区人大常委会机关党支部在机关会议室召开集体学习会议,区人大常委会党组副书记、副主任吴怀旭为党员讲授党课,会议同时开展了集体学习活动。区人大常委会领导张玉鼎、朱楠、曹萍以普通党员身份参加。

## 考察报告

# 关于赴广西考察学习电动自行车安全管理 工作的报告

(田家庵区人大常委会)

为学习借鉴先进地区电动自行车安全管理工作上的经验和做法,3月上旬,区人大常委会副主任朱楠、曹萍带队赴广西南宁市青秀区、北海市海城区考察学习。现将有关情况报告如下:

#### 一、广西在电动车安全管理工作上的经验和做法

- (一)领导重视,层层推动。高度重视电动自行车消防安全管理工作,制定了电动自行车火灾隐患大排查大整治工作方案,两个区均成立了以副区长为组长的工作领导小组,组建了排查整治、联合执法、督导检查、设施建设四个工作组,建立分片包干、目标管理、考核验收、跟踪督办等一系列制度。组织召开防范电动自行车火灾现场推进会,组织属地和相关职能部门观摩电动自行车集中停放充电点规范设置情况。召开辖区住宅小区物业服务企业负责人消防安全集中约谈会,要求小区物业服务企业立即开展消防安全自查自改,集中整治电动自行车违规停放充电行为。
- (二) 部门联动,形成合力。以青秀区为例,区委政法委将电动自行车消防安全治理纳入基层综治工作体系,城区综治

网格员兼任消防安全巡查员, 重点对城中村、老旧社区电动自 行车停放点开展隐患排查、督促整改、宣传教育等工作。区市 场监管局开展"铁拳·桂在真打"销售超标电动自行车专项整 治统一行动,严厉打击非法改装、拼装、提速等行为。区消防 大队根据属地管理原则,向辖区小区发送新建电动自行车集中 停放充电场所建议函,积极推进住宅小区电动自行车集中停放 充电场所建设,按照"五个一"标准增设火灾防范设施;推动 城中村新建一批标准化电动自行车集中停放充电场所。强化火 灾后续联合执法工作, 加大对违规充电的电动自行车车主及物 业服务公司的处罚力度。例如,2022年7月14日,位于南宁市 青秀区一小区居民楼一层楼梯间发生火灾,造成3辆电动自行 车和6辆自行车不同程度烧毁,过火面积10平方米,受伤1人, 根据火灾事故调查结果,南宁市公安局青秀分局依法给予电动 自行车车主陈某处以行政拘留十五日的处罚; 青秀区消防救援 大队依法给予该小区的物业服务公司4万元罚款处罚。

(三)明确主体,压实责任。发动各乡镇、街道全面摸清辖区现有小区底数,督促辖区内物业服务管理企业作为物管小区消防责任主体,无物业管理单位的住宅小区由乡镇、街道作为非物管小区消防责任主体,组织开展消防安全状况自查自改,对消防设施严重损坏的住宅小区,指导已缴存物业专项维修资金的小区及时申请启用维修资金进行维修;尚未归集物业专项维修资金的住宅小区,由属地社区居委会及时牵头组织业主自

筹资金对消防设施进行维修整改,确保小区消防设施设备正常使用。

- (四)完善设施,优化功能。青秀区按照"五个一"标准增设火灾防范设施,积极推进住宅小区电动自行车集中停放充电场所建设,大力推广简易喷淋设施安装。2023年8月22日,青秀区金州路琅西4组一自建房电动自行车发生火灾,简易喷淋及时启动喷水灭火,在消防救援人员到达现场之前已将火扑灭,此次事故仅烧毁1辆电动自行车,未造成人员伤亡及重大财产损失。海城区因地制宜,将部分机动车停车位改造为电动自行车集中停放充电场所,既解决场地问题,又做到人车分流。
- (五)加强宣传,提高认识。通过户外大屏幕、沿街 LED 显示屏、乡村"大喇叭"普及电动自行车、电气取暖、燃气等消防安全常识,利用公告栏、电梯广告、楼宇电视等媒介宣传电动自行车火灾风险、事故案例、法律责任及消防安全提示,强化警示教育。积极发动综治网格员、消防志愿者深入住宅小区、居民自建房开展"面对面"宣传提示,普及用火用电用气安全常识和自救逃生技能,常态化开展"三清三关"(清走道、清阳台、清厨房,关火源、关电源、关气源)宣传科普工作。

#### 二、特色亮点

南宁市按照"五个一"标准建设电动自行车规范停放充电场所,即:

(一)设置一套智能充电桩置。智能充电设施具备完善的

过载保护、过压/次压保护、短路保护、过温保护等功能,有效解决电动自行车充电时存在的安全隐患。

- (二)配置一套简易自动喷水灭火系统。简易自动喷水灭火系统由溅水盘、喷头、供水管网等构件组成,充分利用城市自来水及建筑消防用水,保证车棚喷淋管网工作水压,火灾现场温度达到68℃时,可自动进行控火灭火,稀释现场烟雾。
- (三)安装一套独立式火灾感烟探测器。独立式火灾感烟探测器通过探测火灾产生的烟雾,启动蜂鸣报警器,同时将报警信息发送到指定的管理人员移动终端,提醒居民及时发现火情,开展火灾扑救或逃生。
- (四)配备一套视频监控系统。电动自行车棚视频监控可连接小区安保监控室,值班人员监测到火情后,第一时间通知单位就近值班人员现场核查,同时组织初期火灾扑救,并上报辖区消防救援机构到场及时处置,防止火灾扩大蔓延,造成人员伤亡或重大财产损失。
- (五)设置一个电动自行车火灾防范知识宣传栏。通过设置宣传栏,让民众直观地了解电动自行车火灾特点、防范要求以及日常注意事项等,使其在潜移默化中接受教育,提高使用电动自行车的消防安全意识,预防电动自行车火灾事故的发生。

#### 三、意见和建议

(一)高位推动电动自行车安全管理工作。要高度重视电动自行车安全管理工作,切实增强风险意识和底线思维,以高

度的政治自觉抓好电动自行车安全风险防范化解工作。切实加强组织领导,制定消防安全除患专项方案,组建排查整治、联合执法、督导检查、设施建设等工作组,组织住建、消防、公安、政法、城管、供电等部门开展联合排查整治,全覆盖逐小区建立小区排查档案,督促指导有关单位规范电动自行车停放点和充电设施建设,对违规停放车辆的个人和物业服务企业实施执法措施。

- (二)完善电动自行车停放充电设施建设。按照南宁市电动自行车规范停放充电场所"五个一"标准,加大资金投入,合理选择场地,规范建设电动自行车停放充电场所,可选取基础条件较好的小区先行试点。分类指导各住宅小区电动自行车停放点和充电设施建设,推动既有小区补建充电桩棚,开展老旧小区改造"回头看",充分利用老旧小区改造完善小区公共充电设施建设。
- (三)强化全链条安全监管力度。压紧压实行业监管、属地管理、单位主体责任,进一步加强对电动自行车生产、销售、登记、骑行、充停、维修、回收等环节监管,深入研究探讨如何从源头上强化全生命周期安全管理,预防电动自行车各类安全事故发生。积极开展住宅小区消防安全自查自改,组织各乡镇、街道摸清辖区现有小区底数,督促物业服务管理企业落实消防责任主体责任;对无物业管理单位的住宅小区,由属地乡镇、街道落实消防责任,及时查摆、整改安全隐患。开展常态

化联合执法,重点抓好老旧小区和高层建筑充电设施及场所改造、居民充电费用调节、住宅小区电梯智能识别阻车系统安装等工作,严格查处进楼入户、飞线充电以及占用安全出口等违法违规行为。

(四)强化群众安全意识引导。要进一步加大宣传力度,充分利用广播、电视、报刊等主流媒体和网站、新媒体、户外视频以及居民住宅区的板报、公示栏等载体,充分发挥各社区工作人员、网格员、物业人员力量,通过悬挂横幅、张贴海报、发放告知书等方式开展立体式、全覆盖宣传,向广大群众广泛宣传电动自行车停放、充电、行驶等安全知识,积极推送电动自行车安全管理相关法律法规、政策文件和安全科普文章和电动自行车违规停放、充电导致火灾的典型案例,切实提升群众安全防范意识和自救互救能力。

送: 区人大常委会主任、副主任,区委办公室、区政府办公室、区政协办公室、区监察委办公室、区人民法院办公室、区人民检察院办公室。 发:区人大常委会各工委室,各乡镇人大主席团,街道人大工委。